



# Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 93

číslo: 11

17. března 2013

Cena: 8 Kč

## NA TÉMA HUS A MASARYK V PARLAMENTU ČR

*Hus a Masaryk – Stěžejní problém interpretace českých dějin a Hus v myšlení a životě T. G. Masaryka:* taková byla hlavní témata přednášek, které zazněly v pondělí 4. března na tradičním setkání v budově Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, pořádaném při příležitosti 163. výročí narození našeho prvního prezidenta, T. G. Masaryka, pod patronací bratra patriarchy a pod záštitou poslance Parlamentu ČR JUDr. Michala Haška. Shromáždění se konalo i v rámci tříleté přípravy k Husovu jubileu 2015 a téma bylo zvoleno právě s ohledem na tyto skutečnosti.

Uvítací slova ThDr. Jiřího Vaníčka, předsedy Kulturní rady naší církve, podtrhla skutečnost, že se v parlamentu setkáváme již po jedenácté a zabýváme se dílem a odkazem T. G. M. coby odkazem státnickým, vědeckým a zvláště pak lidským. Bratr patriarcha ThDr. Tomáš Butta využil své úvodní slovo ke krátkému zamyšlení nad společnými rysy osobností, které vyznačily letošní program setkání: K těmto souvislostem patří **kritičnost a etické zaujetí, důraz na vzdělání, rozhodování podle svědomí i zdravý vztah k národu.** Oba spojovalo rovněž to, že se stávali ve své době i po smrti myslitelé nežádoucími, nepohodlnými. Oba formovali také smýšlení zakladatelů naší církve i její první generace – teologů Karla Farského, Aloise Spisara, Františka Kováře i mnoha věřících.

Ve zdravici nepřítomného poslance JUDr. Michala Haška, kterou přednesla JUDr. Kateřina Kozáková, zazněla skutečnost, že Československo má tři muže, kteří se zasloužili o jeho vznik; nemáme jejich podobizny tak jako Američané své otce zakladatele vytesány do skal v nadživotní velikosti. O to více se musíme snažit, aby především Masarykův odkaz byl vytesán do našich srdcí a myslí. Je třeba si vážit lidí, kteří si udržování jeho odkazu vytyčili jako životní úkol.

V rozhovorech s Karlem Čapkem Masaryk rád zdůrazňoval, že hledisko, kterým poměřuje svá rozhodnutí, je *sub specie aeterni* – pod zorným úhlem věčnosti. Právě díky vysokým nárokům, které sám na sebe kladl, si připomínáme právě jeho, nikoli mocné premiéry, ministry a další politiky Rakousko-Uherska. Nejsou to sochy z kamene či jména ulic, co trvá, ale ideje, přetrvávající stáletí a tisíciletí. Ani teror nacismu a komunismu nedokázal z mysli lidí vymýtit myšlenku prosazovanou Masarykem; jakmile to bylo možné, jeho ideál se znovu prodíral na povrch a inspiroval mnohé ke statečnosti...

Setkání v parlamentu se konalo v předvečer konce mandátu jednoho prezidenta a příchodu prezidenta druhého. Pražský biskup naší církve ThDr. David Tonzar si v této souvislosti položil otázku, co budou o těchto prezidentech říkat naši potomci za padesát, za sto let, jak se budou dívat na jejich činnost? A na nás – na ty, kteří si je zvolili? Velice aktuálně zněly Masarykovy principy obnovy společnosti, které D. Tonzar připomněl: **Neplýtvat slovem, rozhodovat se pod úhlem věčnosti, přes rozdíly politických stran usilovat o dobro vlasti, ne lidí samých, dávat si pozor na spolupracovníky, soustředit se na výchovu mládeže...** Šly by Masarykovy podněty k „léčbě Evropy“ uvést v platnost i v naší obtížné době, v níž platí jako tenkrát ono „baťovské“: „*Kříže není jen hospodářská, nýbrž také mravní a politická povaha, neboť se nedostává vzájemné důvěry mezi námi...*“? V této souvislosti se můžeme ptát po cíli dnešní Evropy a Evropské unie. Odpověď z Bruselu by nepochybně zněla: zmírnit následky hospodářské krize... D. Tonzar však namítá: **Je to dostatečný cíl pro občany Evropy?** Stanovisko Masaryka r. 1932 znělo: Amatéri, hazardéři, ochotníci a povýšenci se vrhli na politiku a hospodářství

*Pokračování str. 3*



## FESTIVAL FILMŮ O LIDSKÝCH PRÁVECH ZAHÁJEN V PRAZE

**Bojíte se snašet?** Tak s touto otázkou, týkající se mezilidské tolerance, se na nás obrací pořadatel již 15. ročníku Mezinárodního festivalu dokumentárních filmů o lidských právech **Jeden svět 2013**, který probíhal v Praze ve dnech 4. – 13. března a nyní se projekce přesouvá do čtyřiceti českých měst. Letošní ročník festivalu představí celkem sto dva dokumenty a dvě zvláštní uvedení z produkce mnoha zemí. Před světem plným násilí a bezpráví se neschowáme, ani když se zahrabeme v písku jako pštros, který se stal symbolem letošního ročníku. Bojovat s různými formami zla, násilí a nesvobody můžeme jedině tak, že si jejich existenci

uvědomíme a především připustíme. Porušováním práv i celkovou nesvobodou v tom nejhorším smyslu slova jsou dnes ve velké míře zasaženi obyvatelé **severní Koreje** – alespoň to tak zde v Evropě většina lidí vnímá. Součástí filmové projekce je i snímek **Po zemi, po moři**. Autoři filmu divákům předkládají pravdivou sondu do života uprchlíků v Jižní Koreji, kde 38. rovnoběžka dělí nejen Koreu, ale především mnohdy navždy rozděluje celé rodiny na svobodné uprchlíky v Jižní Koreji a zotročené a zbídačené obyvatele severní části země. Se skutečnou rodinou severokorejského uprchlíka Songgook prožíváme jeho nový život ve svo-

bodné zemi, draze vykoupený steskem po rodině zanechané na severu. Těhotná manželka hlavního protagonisty touží po rodičích a spouští lavinu akcí zaměřených na složitý útěk své rodiny. Dramatický příběh těžko představitelné odvahy a skromnosti, který dokumentuje složitý útěk za svobodu, vynesl filmu nominaci na cenu Emmy. Kromě líčení riskantního útěku přináší i svědectví o absurdních podmínkách života uprchlíků v nové zemi, o byznysu, který se v souvislosti s uprchlictvím rozvinul, a především o hrůzách a beznaději života v režimu, který by už v dnešní době neměl mít na světě místo.

*Pokračování str. 3*

## VZPOMÍNKA NA BRATRA VLADIMÍRA VALÍČKA

V sobotu 23. února jsme se na modlitbách rozloučili s bratrem farářem Vladimírem Valíčkem. Své mládí prožil v Táboře a odtud odešel na přání biskupa Arnošta Šimšíka sloužit do Českých Budějovic – Rožnova. Při péči o tuto obec si také dokončil teologická studia a byl vysvěcen na kněze. Na dlouhé a náročné roky 1968–1990 pak převzal odpovědnost za Husův sbor na Palackého náměstí přímo v Budějovicích. Zde také naposledy nad jeho rakví zazněla Liturgie dr. K. Farského i zvěst Písma, kterou tu s pokorou a horoucím srdcem sloužil on sám Bohu i věřícím. Odtud pečoval o okolní obec jako předseda okrsku, pracoval v historických

gremiích i na různých setkáních. Ne nadarmo bylo na smutečním oznámení o jeho skonu napsáno: Lásku měl na rtech, dobrotu v srdci, poctivost ve své duši. Ano, takového jsme jej znali. Zapáleného pro Boží věc, pro církev, kterou miloval. Neuvěřitelných 67 let trvalo manželství s „jeho Mařenkou“. Mnohokrát přede všemi vyznal, že bez její lásky, podpory a péče by se tak intenzivně nemohl věnovat duchovenské službě, svému zájmu o husitství a historii, ba ani druhým lidem, které svým vztahem potěšil a svými znalostmi obohatil. Stáří, které mu neubralo na síle, čistotě paměti a ryzosti srdce, prožívali s Mařenkou v je-

jím rodném domě v Husinci. Ten Vlád' a v mnohém zvelebil. Bylo to tam jako v pohádce: dřevěný altán zhotovený vlastním umem a rukama, zahrádka – chlouba jeho choti. Na první pohled bylo každému, kdo přišel, zcela jasné, že tu bydlí Bůh, ale i láska, vděk a pochopení pro druhého. Děkujeme Bohu, že nám oba byli příkladem a že se směli taková léta těšit nejen ze syna Vladimíra a jeho rodiny, ale i z rodiny církevní. Bůh mu odplat' jeho opravdovost a pokoru, s níž kráčel životem celých třidevadesát let, takže byl nejstarším, stále aktivním duchovním naší církve.

**Eva Červená, farářka v Táboře**



*Vladimír Valíček ve chvíli, kdy se mu plní celoživotní touha – být slavnostním vyznavačem Husovy víry ve vzkříšeného Krista na Kozím Hrádku.*





